
П
А ГЛЯ ДЗI ЦЕ, 
як вы се дзi це, 
хо дзi це, 

коль кi ру ха е це ся, 
i вы зра зу ме е це, 
ад куль у ва шых 
дзя цей праб ле мы 
з апор на-ру халь ным 
апа ра там.

Наш апор на-ру халь ны апа-
рат — кос цi, су ста вы i мыш-
цы — мо гуць па ку та ваць ад 
на ра джэн ня, ка лi дзi ця з'яў-
ля ец ца на свет ужо з па та ло-
гi яй. Дру гая част ка гэ тых за-
хвор ван няў уз нi кае ў пра цэ се 
рос ту i раз вiц ця, асаб лi ва ў 
мо мант гар ма наль най пе ра-
бу до вы. Трэ цяя гру па аб умоў-
ле на роз ны мi не адэ кват ны мi 
на груз ка мi i траў ма мi. Чац-
вёр тая з'яў ля ец ца вы нi кам 
пе ра не се ных iн фек цый. Урэш-
це, бы вае i так, што iму нi тэт 
па чы нае пра ца ваць су праць 
ар га нiз ма — раз вi ва ец ца аў-
та iмун нае па шко джан не, ка-
лi iмун ная сiс тэ ма ўспры мае 
род ную ткан ку ар га нiз ма як 
чу жую i па чы нае з ёй зма гац-
ца. Шэ раг за хвор ван няў апор-
на-ру халь на га апа ра ту ма юць 
спад чын ную пры ро ду.

У на шай кра i не ўзро вень 
та кой за хва раль нас цi ся род 
дзя цей прын цы по ва не ад роз-
нi ва ец ца ад су свет на га. На 100 
ты сяч дзi ця ча га на сель нiц тва 
ад на ра джэн ня да 18 га доў у 
Бе ла ру сi рэ гiст ру ец ца 3,8-4 
ты ся чы вы пад каў роз ных за-
хвор ван няў апор на-ру халь на-
га апа ра ту. Па цы ен ты з та кой 
па та ло гi яй зна хо дзяц ца на 
дыс пан сер ным на зi ран нi ў та-
кiх спе цы я лiс таў, як ар та пе ды, 
рэў ма то ла гi i не ўро ла гi.

— Ар та пе дыч ную дэ фар-
ма цыю па зва ноч нi ка ма юць 
5 пра цэн таў лю дзей у све це — 

зда ец ца, ня шмат, ад нак ёсць 
яшчэ па ру шэн не па ста вы, якое 
сфар мi ра ва ла ся ў вы нi ку ня-
пра вiль най фi зiч най куль ту ры i 
на груз кi, i тут, па вод ле су свет-
ных звес так, мож на га ва рыць 
пра 48—84 пра цэн ты да рос лых 
лю дзей з не нар маль на сфар-
мi ра ва най па ста вай, — тлу ма-
чыць га лоў ны па за штат ны 
дзi ця чы ар та пед-траў ма то-
лаг Мi нiс тэр ства ахо вы зда-
роўя Рэс пуб лi кi Бе ла русь, вя-
ду чы на ву ко вы су пра цоў нiк 
ла ба ра то рыi на ступ стваў па-
шко джан няў i за хвор ван няў 
па зва ноч нi ка i спiн но га моз гу 
РНПЦ траў ма та ло гii i ар та пе-
дыi Дзмiт рый ЦЕ СА КОЎ. — 
Та му што не аб ход на са чыць за 
сва iм фi зiч ным ста нам. Мож на 
быць спарт сме нам, але фi-
зiч на не куль тур ным, а мож на 
быць фi зiч на куль тур ным i не 
зай мац ца ней кiм агрэ сiў ным 
спор там, якi так са ма здоль ны 
на шко дзiць апор на-ру халь най 
сiс тэ ме.

Я пры гад ваю, як у пер шым 
кла се на стаў нi ца са чы ла за 
тым, каб увесь клас ся дзеў 
пра вiль на. А што я ба чу ў шко-
ле сён ня? На стаў нi ку або не 
да та го, або ка лi ён i зро бiць 
за ўва гу, то яшчэ не вя до ма, як 
пас ля ад рэ агу юць баць кi. Па-
ста ва i ха да — гэ та тое, што 
баць кi аба вя за ны за ўва жаць 
i кант ра ля ваць! Мiж тым, гле-
дзя чы на са мiх баць коў, я ба чу, 
ад куль у iх дзя цей праб ле мы. 
Ка лi ж у баць коў ня пра вiль на 
сфар мi ра ва ная па ста ва, то ў 
дзя цей фак тыч на ня ма шан-
цаў, бо пе рад ва ча мi ня ма пра-
вiль на га пры кла ду. У вы нi ку да 
70 пра цэн таў дзя цей ва ўзрос-
це да 18 га доў мо гуць мець 
не нар маль на сфар мi ра ва ную 
па ста ву! А па зва ноч нiк — ор-
ган, якi за бяс печ вае ўсю фi-
зiч ную ак тыў насць ча ла ве ка. 

Ня пра вiль ная па ста ва — гэ та 
не нар маль ная экс плу а та цыя, 
што пры во дзiць у сваю чар гу 
да заў час на га знош ван ня. Ад-
сюль ран нiя астэ а ханд ро зы, 
якiя ра ней бы лi рэд кас цю ў 
дзя цей.

Дзе цям з вы яў ле най па-
та ло гi яй апор на-ру халь на га 
апа ра ту аба вяз ко ва трэ ба 
кан суль та вац ца не толь кi ў 
пе ды ят ра, але i ў про фiль на-
га спе цы я лiс та — ар та пе да, 
рэў ма то ла га, не ўро ла га. Для 
гэ та га мож на ўзяць ва ўчаст-
ко ва га пе ды ят ра на кi ра ван не 
на кан суль та цыю да ўра ча-
спе цы я лiс та. Бы вае, што да 
дзi ця ча га ар та пе да ад ра зу не 
тра пiш, але трэ ба за пi сац ца i 
па ча каць. Гэ та ўсё ж та кi вуз кi 
спе цы я лiст, у нас на ўсю кра i-
ну iх ка ля 115—120 ча ла век.

За апош нiя 5 га доў нi вод-
нае дзi ця цi пад ле так не бы-
лi афi цый на на кi ра ва ныя на 
ля чэн не за ме жы кра i ны з 
пры чы ны ад сут нас цi маг чы-
мас цi ака зан ня не аб ход най 
ар та пе дыч най ме ды цын-
скай да па мо гi ў Бе ла ру сi. 
Iн шая рэч, што не ка то рыя 
баць кi не жа да юць ля чыц ца 
так, як рэ ка мен да ва на, шу ка-
юць ней кiя iн шыя ва ры ян ты. 
Ад кры ва юц ца сай ты, ра хун кi, 
ад бы ва ец ца шы ро кая ак цыя 
па збо ры гро шай. У ка мен та-
ры ях да iн фар ма цыi па доб на-
га кштал ту не ка то рыя лю дзi 
цi ка вяц ца, а цi звяр та ла ся гэ-
та сям'я ў ай чын ныя про фiль-
ныя ўста но вы? Ад каз звы чай-
на да ец ца за блы та ны i не дак-
лад ны, маў ляў, мы там бы лi, 
але ў нас та кiя праб ле мы, ус-
клад нен нi, па трэб на ней кая 
iн шая рэ абi лi та цыя, iн шыя 
ле кi, яны нам дак лад на да па-
мо гуць. «Гэ та не аб' ек тыў нае 
асвят лен не сi ту а цыi, — ка жа 
Дзмiт рый Це са коў. — У на шай 

кра i не мож на атры маць паў-
на цэн ную ме ды цын скую да па-
мо гу. Ад нак пры гэ тым трэ ба 
ра зу мець, што на ступ ствы 
за хвор ван ня не мо гуць быць 
цал кам вы да ле ны. Нi там, нi 
тут па цы ент не пра чнец ца ў 
адзiн дзень зда ро вым».

Пры клад на 1,5 ты ся чы бе-
ла рус кiх дзя цей ма юць за па-
лен чыя за хвор ван нi су ста ваў, 
на прык лад, рэў ма то iд ны арт-
рыт, якi па шкодж вае су ста вы 
кiс цей, ступ няў, буй ныя су ста-
вы, у тым лi ку па зва ноч нiк, а 
мо жа i на огул пры во дзiць да 
глы бо кай iн ва лiд нас цi, ка лi 
па шкодж ва юц ца i ўнут ра ныя 
ор га ны. «Для ля чэн ня гэ тай 
цяж кай па та ло гii з 2014 го да 
ў нас пры мя ня ец ца вы со ка-

тэх на ла гiч ны ме тад ля чэн-
ня — iму на бi я ла гiч ная тэ ра-
пiя, вы ка ры стан не ле каў, якiя 
вы раб ля юц ца ме та дам ген най 
iн жы не рыi. Вы ка ры стан не ма-
нак ла наль ных ан ты цел да зва-
ляе бла кi ра ваць за па лен не i 
вый сцi на рэ мi сiю, рас каз вае 
га лоў ны па за штат ны дзi ця-
чы кар дыя рэў ма то лаг Мi нiс-
тэр ства ахо вы зда роўя Рэс-
пуб лi кi Бе ла русь Iры на ЧЫ-
ЖЭЎ СКАЯ. — Са мыя цяж кiя 
вы пад кi сён ня кан суль ту юц ца 
ў Рэс пуб лi кан скiм цэнт ры дзi-
ця чай кар дыя рэў ма та ло гii — 
ён пра цуе на ба зе 4-й дзi ця чай 
га рад ской клi нiч най баль нi цы 
г. Мiн ска».

Боль i аб ме жа ва насць ру-
ху вы клi кае i астэ а арт рыт, якi 

ўзнi кае там, дзе су стаў не вы-
трым лi вае ўмоў экс плу а та цыi. 
Не ка лi вы ключ на да рос лае, 
ця пер за хвор ван не су стра-
ка ец ца i ў дзя цей. Вя лi кай 
праб ле май ста но вiц ца i плос-
ка ступ нё васць, на якую мно-
гiя на огул не звяр та юць ува гi i 
па кi да юць без ка рэк цыi. Ка лi 
ступ ня — амар ты за тар па-
зва ноч нi ка — функ цы я нуе 
ня пра вiль на, зна чыць, па сту-
по ва па ру ша ец ца функ цыя 
ўсiх су ста ваў. Ма лое спа чат ку 
скар дзiц ца на боль у ступ нях, 
пас ля ў пад лет ка па чы на юць 
ба лець ка ле нi, а да лей у пра-
цэс уцяг нуц ца та зас цег на выя 
су ста вы i па зва ноч нiк
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Ран нiх спе цы фiч ных сiмп то маў у ра ку 
ня ма. Ка лi штось цi вi да воч на дрэн нае 
ўжо ёсць, то гэ та мо жа быць па каз чык 
на ват чац вёр тай ста дыi. Ад нак сён ня 
маг чы ма вы яў ляць ан ка ла гiч нае 
за хвор ван не ў са мым па чат ку, 
ка лi ча ла век ад чу вае ся бе аб са лют на 
зда ро вым.

З па ве лi чэн нем пра цяг лас цi жыц ця бу дзе рас цi i 
ан ка ла гiч ная за хва раль насць, та му што яна цес на 
звя за на са ста рэн нем. «Ство ра ная сiс тэ ма ра бо ты 
ан ка ла гiч най служ бы на ра ён ным, мiж ра ён ным, аб-
лас ным i рэс пуб лi кан скiм уз роў нях скi ра ва на ця пер 
на па ляп шэн не ран няй ды яг нос ты кi i пра фi лак ты-
ку, — ка жа на мес нiк ды рэк та ра па ме ды цын скай 
част цы РНПЦ ан ка ло гii i ме ды цын скай ра ды я-
ло гii iмя М.М. Аляк санд ра ва На тал ля АН ТО НЕН-
КА ВА. — Дзей нi ча юць скры нiн га выя пра ек ты па 
вы яў лен нi ра ку ма лоч най за ло зы, шый кi мат кi, пра-
ста ты i ка ла рэк таль на га ра ку ў аб са лют на зда ро вых. 
Паз ней скры нiнг мож на бу дзе рас паў сю дзiць на ўсё 
на сель нiц тва. Знi жэн ню смя рот нас цi мо гуць па спры-
яць вы яў лен не i ля чэн не пе ра дра ка вых за хвор ван-
няў, бо пух лi на з'яў ля ец ца не зня нац ку, што на зы ва-
ец ца, не на пус тым мес цы, пра ду хi лен не рэ цы ды ваў 
ан ка ла гiч ных за хвор ван няў, ме та ста заў».

Спе цы я лiс ты ад зна ча юць, што лад жыц ця ады-
гры вае клю ча вую ро лю ў за ха ван нi зда роўя. Прос та 
спе цы яль най пра фi лак ты кi для ра ку ня ма — яна, па 
сут нас цi, тая ж, што i для зда ро ва га сэр ца i са су даў. 
Фi зiч ная ак тыў насць. Хар ча ван не з вя лi кай коль кас-
цю клят чат кi i аб ме жа ван нем жы вёль на га тлу шчу. I 
аба вяз ко ва — ад сут насць згуб ных звы чак. «У не ка-
то рых ад дзя лен нях на ша га цэнт ра да 90 пра цэн таў 
па цы ен таў — гэ та лю дзi, якiя шмат i даў но ку раць, 
зло ўжы ва юць ал ка го лем, — ад зна чае за гад чык 

ла ба ра то рыi ан ка па та ло гii цэнт раль най нер во-
вай сiс тэ мы з гру пай ан ка па та ло гii га ла вы i шыi 
РНПЦ ан ка ло гii Аляк сандр ЖУ КА ВЕЦ. — Ад сюль 
пух лi ны гар та нi, слi зiс тай ро та вай по лас цi, лёг ка га, 
стра ва во да, ма ча во га пу зы ра, та му што част ка кан-
цэ ра ген ных пра дук таў вы во дзiц ца з ма чой...»

Коль касць за хва рэ лых у нас, як i ва ўсiм све це, 
рас це. I гэ ты рост шмат у чым аб умоў ле ны па ляп-
шэн нем ды яг нос ты кi. Не ка лi лю дзi па мi ра лi з не ўста-
ноў ле най пры чы ны, а там мог быць i рак. Узяць хоць 
бы той жа рак пра ста ты. Раз вi ва ец ца ён у па жы лым 
уз рос це вель мi па воль на, так што мож на да жыць да 
глы бо кай ста рас цi i не зда гад вац ца аб яго на яў нас-
цi. Ад нак прак ты ка пра вя дзен ня скры нiн гу па гэ тым 
вi дзе ан ка ло гii пры вя ла да та го, што ко лiш нiя лi да-
ры ў струк ту ры ан ка ла гiч най за хва раль нас цi ся род 
муж чын ска га на сель нiц тва — рак лёг ка га, брон хаў, 

тра хеi — са сту пi лi мес ца ра ку пра ста ты. «Зна чыць, 
ёсць дак лад ны вы нiк па лi ты кi па ба раць бе з ты ту-
нём, — за ўва жае за гад чык ад дзе ла ар га нi за цыi 
су праць ра ка вай ба раць бы РНПЦ ан ка ло гii Па вел 
МА I СЕ ЕЎ. — Сi ту а цыя па ра ку лёг ка га ў да лей-
шым мо жа па леп шыц ца яшчэ больш, бо ў кра i нах 
з больш пра цяг лым во пы там ба раць бы з ты ту нём 
эфект пра явiў ся праз трыц цаць га доў. Знi жэн ня 
коль кас цi вы пад каў ра ку страў нi ка ўда ло ся да сяг-
нуць дзя ку ю чы па спя хо ва му вы яў лен ню i вы нi шчэн-
ню хе лi ка бак та ра пi ла ры — пры чы ны яз вы страў нi ка 
i два нац ца цi перс най кiш кi. Ра зам з тым у да чы нен нi 
да не ка то рых iн шых ла ка лi за цый ра ку мы ба чым 
рост. Як у вы пад ку з ка ла рэк таль ным ра кам, што 
звя за на з пра цэ сам пе ра траў лi ван ня ежы, нiз кай 
фi зiч най ак тыў нас цю»
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Ме сяц ан кап ра фi лак ты кiМе сяц ан кап ра фi лак ты кi  ��

Па ана лi зе кры вi?
Не сак рэт, што ў кож на га ча ла ве ка ёсць ге ны-су прэ са ры пух лiн — яны ад каз ва юць за тое, каб у ар-

га нiз ме не раз вi ва лi ся ан ка зах вор ван нi. Па лом кi, му та цыi ў гэ тых ге нах мо гуць указ ваць на схiль насць 
да раз вiц ця ан ка ло гii. Але гэ та не стап ра цэнт ная ве ра год насць. Прос та ка лi па цы ент ве дае пра гэ та, 
яму трэ ба больш дас ка на ла аб сле да вац ца i на зi рац ца.

Маг чы масць да ве дац ца аб му та цы ях пра да стаў ле на ў Рэс пуб лi кан скай ма ле ку ляр на-ге не тыч най 
ла ба ра то рыi, што пра цуе на ба зе РНПЦ ан ка ло гii i ме ды цын скай ра ды я ло гii. Пра ўсю не аб ход ную iн-
фар ма цыю аб ана лi зе кры вi на спад чын ную схiль насць да ан ка зах вор ван ня мож на да ве дац ца на сай це 
цэнт ра. На огул мож на вы свет лiць та кую схiль насць па мно гiх ла ка лi за цы ях, але, як пра вi ла, па доб нае 
аб сле да ван не пра во дзiц ца ў да чы нен нi да ра ку ма лоч най за ло зы, яеч нi каў i ка ла рэк таль на га ра ку. 
Гэ тыя тры фор мы скла да юць 90 пра цэн таў ад усiх пух лiн, звя за ных з ге не ты кай.

У лю бым вы пад ку лепш спа чат ку пра кан суль та вац ца, каб ве даць, што шу каць. Бо ў пер шую чар гу 
ўра чы рэ ка мен ду юць та кi ана лiз асо бам з пэў ны мi фак та ра мi ры зы кi — на яў насцю та кой праб ле мы ў 
ад на го цi двух сва я коў пер шай сту пе нi сва яц тва, у сва я ка ва ўзрос це да 40 га доў, шмат лi кiя пух лi ны 
ў сваяка.

Па вы ша ны ўзро вень мар ке ра мо жа ўказ ваць на на яў насць iн шых, неаба вяз ко ва ан ка ла гiч ных, за-
хвор ван няў. Та му пас ля атры ман ня вы нi ку трэ ба зноў звяр нуц ца да спе цы я лiс та, якi ве дае, што ра бiць 
да лей.

 Агляд у артапеда Агляд у артапеда  ��

ВЫ ПРА СТАЙ СПI НУ!

З ТЫ ТУ НЁМ ЗМА ГА ЕМ СЯ 
НЕ ДА РЭМ НА

Зда ро вы лад жыц ця 
i рэ гу ляр ныя 
мi нi маль ныя 

ме дабс ле да ван нi — 
асноў нае ў ра ка вым про цi ста ян нi

ПсіхалогіяПсіхалогія  ��

АД 
ШЛЮ БУ 

ДА 
РАЗ ВО ДУ
Роз на ба ко вую 
псi ха ла гiч ную 
да па мо гу 
сям'i, 
якая су ты ка ец ца 
з ты мi 
цi iн шы мi 
праб ле ма мi, 
аказ вае Мінскі 
га рад скi 
цэнтр са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня 
сям'i i дзя цей.

На ба зе ўста но вы пра цяг-
ва ец ца пра ект «Баць коў скi 
ўнi вер сi тэт» — шко лы для 
мам i та таў, а так са ма для 
бу ду чых баць коў. Прак ты-
ка па каз вае, што сем'i, якiя 
пра хо дзяць па доб ную пад-
рых тоў ку, больш устой лi выя. 
Мiж тым не толь кi ў Мiн ску, 
але i ў цэ лым па кра i не на-
зi ра ец ца вя лi кая коль касць 
ска са ва ных шлю баў — рас-
па да ец ца больш за па ло ву. 
Пры гэ тым коль касць шлю-
баў змян ша ец ца, а раз во-
даў — пры рас тае

�


